

# 唱响百年辉煌 凝聚奋进力量

## 教育系统广泛开展“音乐党史”系列活动

### 在「历史现场」找寻统一战线初心

新华社西安6月17日电(记者郑昕)西安事变发生地临潼华清宫五间厅外墙清晰可见的弹孔、照金薛家寨革命遗址红军寨里风化的石桌椅、陕西宝鸡长乐塬抗战工业遗址纺织机上的锈迹……历史遗迹无言,人们却能从中体味到筚路蓝缕的艰辛,以及全民族紧紧拧成一股绳的韧劲。日前,中央统战部“百年路·同心筑”媒体采访团走进陕西,在历史事件的发生地,寻找统一战线的初心。

#### 民有所呼,我有所应

“枪口一致对外!”“中国人不打中国人!”铿锵有力的口号,引得在场观众动容。这是在陕西西安临潼华清宫景区上演的一场反映西安事变史实的演出。它通过观众深入场景的沉浸感,以及对历史人物有血有肉的再现,将重大事件生动地呈现在舞台之上。

这部实景演出已上演4年多,上座率始终保持在80%以上。大幕落下,上海游客马小朋一边鼓掌,一边擦着眼角的泪花。他说:“中国现在早已经不是被动挨打的角色了。只要中华民族团结在一起,就是谁都不可战胜的。”

时光回溯到1936年12月12日,张学良、杨虎城两位爱国将领顺应全国人民抗日要求,响应中国共产党抗日民族统一战线的号召,发动西安事变,兵谏蒋介石停止内战。在中国共产党的居中协调下,西安事变的和平解决成为时局转变的枢纽。从此,十年内战的局面基本结束,国内和平初步实现,为国共两党的第二次合作创造了条件。

“在各个时期、各个阶段,我党如果抓住时机、创造条件做好统战工作,统一战线是能发挥事半功倍的作用的。”西安事变纪念馆业务研究室主任石八民表示,事变发生后国内国际舆论复杂,中国共产党能够抓住西安事变这一建统一战线的契机,并且通过统战工作实现这个目标,就是因为“团结抗战、外御其侮”已经成为全民族的呐喊。

“只要你的主张符合广大中国人民的根本利益,就一定能够得到响应与支持。”陕西省统一战线智库专家、陕西社会主义学院原副院长方大卫视。

#### 审时度势,广交朋友

陕西省铜川市耀州区照金镇游人如织,这里有座拔地而起的山峰,是陕甘边区特委和红二十六军第二团驻扎过的薛家寨。在山岩缝隙里,仍留存着薛家寨保卫战可歌可泣的故事。

“在山下不远处就有由我党发起的市集。这里坚持公买公卖,让群众优先交易,并对白区商贾开放。”铜川市耀州区委党校常务副校长宋剑波谈起亭子沟市集时说:“这种‘经济统战’不仅缓解了红军的后勤难题,也让红军公道正派的形象通过商人传到了白区。”

在这样艰苦的条件下,红军战士还曾在薛家寨发明出一种叫麻痒手榴弹的武器,如今还留存于照金镇的陕甘边革命根据地纪念馆里。

纪念馆副馆长宋建斌说,陕甘边革命根据地能够存续和发展,与根据地老一辈革命家的统战思想密切相关。红军将领刘志丹通过“三色论”的统战手段,极大保存壮大了我方力量。

“红色就是到农民群众中宣传革命思想建立军队,灰色是争取改造民间武装、土匪武装,白色即在国民党军队里‘借水养鱼’。在这一实践中,越来越多武装力量与红军站到了一条战线上。”他说。

“开展武装斗争就要争取多交朋友、少树敌人。”宋建斌说,老一辈无产阶级革命家秉持坚定的革命理想与灵活的工作手法,让“三色论”成为与党的统一战线理论一脉相承的部分。

#### 团结起来,共克时艰

在陕西省宝鸡市金台区的长乐塬抗战工业遗址,其窑洞工厂最核心处有个“万枚纱锭进窑洞”的造型:上百枚纱锭为一组,线头聚拢伸向窑洞顶端。

“哪怕是涓涓细流,汇聚在一起时就是奔涌的洪流。”遗址管委会办公室主任王敏说。

作为中国现今保留完整的近现代工业建筑群之一,长乐塬抗战工业遗址见证了民族实业抗战救国的历史,凸显了在中国共产党的中流砥柱作用下,全民族奋勇抵抗的精神意志。

武汉会战前夜,抗战初期从沿海抢迁至内地的企业开始继续向大后方内迁。撤退中,国际友人路易·艾黎接受共产党的建议,动员在湖北的64家企业迁出,其中15家落脚到了宝鸡。

“为了躲避日军轰炸的破坏,作为迁入企业代表的申新纱厂于1940年开掘窑洞工厂,把1.2万锭细纱机安装于洞内开始运转,源源不断向前线输送军需。”王敏说。

宝鸡还见证了中国工业合作协会第一个派出机构——西北区办事处成立。抗战期间,这个由路易·艾黎等人创办的机构,组织宝鸡上百家企业生产112万余条毛毯,支援了抗战前线。从1939年起,西北区办事处还累计把工合国际委员会的250万元捐款送到延安的办事处。

“在窑洞工厂游览路线的终点,我们还能看到‘努力干,一起干’的工合精神标识。无论在战争年代,还是在和平年代,这种天下兴亡、匹夫有责的精神都不能丢。”中共金台区委书记宁怀彬说,国家危难之际,全民族不分老幼贫富,结成统一战线携手御敌,彰显的是一个共同体顽强不屈、自强不息的民族精神。



5月14日,贵州医科大学师生代表在遵义会议纪念馆广场参加“四地同上一堂党史课”活动。当天,贵州医科大学、中国医学科学院北京协和医学院、瑞金干部学院、延安市委卫生健康委员会的党员干部、师生代表分别在属地参加了活动。新华社记者陶亮摄

“六一”国际儿童节当天,四川音乐学院以“学史力行·护佑童心”为主题,在四川大学华西医院为病患儿童带去一场特殊的音乐会。端午节到来之际,南昌大学“音乐党史”巡演活动分别走进南昌市西湖区铁路二村社区和南昌大学第二附属医院,送去精彩的文艺演出。

此外,中央音乐学院在中国人民解放军32141部队组织文艺展演,学校师生走进军营,以经典民族声乐作品回顾百年党史。曲阜师范大学依托高校文化资源和学科专业人才优势,加强校地、校企联动,积极面向社会推出文艺精品。从军营到企业,动人的旋律在无数观众心中激荡起奋进力量。

#### 创新传播方式

以史串歌,以歌叙史,“音乐党史”系列活动引导高校不断创新活动载体,在机场、广场、革命纪念馆地开展快闪活动,举办云端音乐会、线上拉歌接力等,广泛开展艺术实践,让高校师生在对红色音乐的编排演绎中感受传承和发展的力量。

贵州大学拍摄制作《没有共产党就没有新中国》快闪MV,以洪亮的歌声、昂扬的风貌、蓬勃的朝气,向党和祖国表达最深情祝福。南昌大学与井冈山大学学生在井冈山以合唱、朗诵等形式唱

响《灯火里的中国》,展现青年学子的时代风貌。

此外,百所高校“音乐党史”教育展播已同步在云端开启。厦门大学、中国人民公安大学、兰州大学、湖南大学、大连理工大学、东北师范大学等八十所高校纷纷在云端汇演,用歌声献礼建党百年。

据了解,“音乐党史”系列活动将持续到今年7月,目前已在各地开展活动300余场,覆盖对象达数十万人。下一步,活动将加强辐射推广,及时总结、提炼和转化活动的特色亮点和经验成效,深入挖掘高校师生的典型做法和实践案例,集中展示活动优秀成果,持续营造强大声势。

## 听5位铁路党员代表讲“铁”的担当

新华社北京6月17日电(记者周圆、樊曦)“每当我把动车组停稳,走出驾驶室,看到旅客安全到达目的地,我为自己从事这份职业而感到自豪。”中国铁路济南局集团有限公司济南机务段济南动车组司机薛军虽已年过半百,但谈起自己所从事的事业时,声音仍有些哽咽。

6月17日,中共中央宣传部举行中外记者见面会,薛军和其他4位来自国铁集团的基层党员代表,围绕“中国铁路的先锋力量”分享体会和感悟。

从业37年,取得7本火车驾照,驾驶过前进、东风、韶山、和谐号、复兴号等29种车型,薛军的职业生涯,见证了十多年来中国铁路的发展变迁。

2017年6月26日,复兴号在京沪高铁正式运营。薛军担当济南西至南京南区段首发值乘任务。“以前驾驶蒸汽机车,拼的是体力,如今驾驶复兴号,靠的是智慧。过去蒸汽机车最高时速60公里,现在复兴号运营时速达到350公里。中国速度令世人惊叹!”薛军动情地说。

关注着复兴号运营的,还有中国铁道科学研究院集团有限公司机车车辆研究所牵引制动研究室主任黄金。

2013年,黄金作为优秀青年科研骨干,被选拔进入复兴号研发试验团队,参与复兴号系列动车组技术条件的制定及方案设计。团队成员夜以继日地反复试验,终于实现了复兴号动车组牵引传动系统硬件和软件全部自主设计、自主制造。

“作为一个铁路科技工作者,看到复兴号



5位来自国铁集团的基层党员代表围绕“中国铁路的先锋力量”分享体会和感悟。

新华社记者陈晔华摄

奔驰在祖国广袤的大地上,我倍感自豪。”黄金说。

从蒸汽机车、内燃机车、电力机车到动车组,一代代铁路人敢为人先、勇攀高峰,创造着中国速度。

“人民铁路为人民”,是铁路人的行动指南。无数铁路人在各自岗位以行动践行初心——

在世界铁路最高处——“天路之巅”唐古拉,“风吹石头跑,氧气吃不饱,四季穿棉袄”,顺口溜道出了这里工作环境的险恶。

中国铁路青藏集团有限公司格尔木工务段望昆线路养车车间党支部书记于本蕃和工友们,在“走路都费劲”的环境中,每天检查线路,至少走10公里。10多年来,日复一日,确保青藏铁路的安全畅通。“努力成为雪域天路上的一枚不惧风雪的铺路石。”于本蕃说。

在祖国西南边陲,南昆铁路经过百色革命老区,途经十多个少数民族居住地,是西南地区老百姓出行的主要通道。然而沿途穿

山越河,自然灾害多发,养护难度极大。

汪伯华是中国铁路南宁局集团有限公司百色工务段的一名工区长,扎根南昆铁路23年,将多个“后进”工区管理为“先进”工区。“我愿意像一颗坚固的道钉,日夜守护着南昆线的安全畅通。”汪伯华说。

在南京火车站,“158”雷锋服务站取谐音“义务帮”,是专为老弱病残孕等重点旅客提供义务服务的站点。从1968年的军人母婴候车室,到现在全国铁路首家雷锋服务站,走过了四代人。

黄吉莉是该服务站第四代学雷锋带头人。17年来,她的电话号码从未换过,仅仅是担心重点旅客联系不上她。“车票就是请柬,旅客就是亲人。用心、用情服务旅客,至真至诚奉献社会。”黄吉莉说。

截至去年底,中国铁路运营里程已达14.6万公里,其中高速铁路达到3.8万公里,铁路已经成为美好生活的缩影。新征程上,铁路人将继续奏响铿锵铁韵。

### 别开生面的党史学习教育

建党百年特别节目《全国大学生党史知识竞答大会》产生积极反响

新华社北京6月17日电(记者白瀛)建党百年特别节目《全国大学生党史知识竞答大会》6日起在中央广播电视总台播出以来,获得社会积极评价。“大会”引导广大青少年和电视观众进一步思考“中国共产党为什么‘能’、马克思主义为什么‘行’、中国特色社会主义为什么‘好’”等重大问题。

河海大学马克思主义学院教师刘景亮说,《全国大学生党史知识竞答大会》内容丰富,形式新颖,融知识性、趣味性于一体,是一堂鲜活生动的思想政治课。

“这种别开生面的学习方式,让我进一步坚定了马克思主义的信念,对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。”华中农业大学动物科学技术学院、动物医学院本科生田清艳说。

国家天文台FAST运行和发展中心职工郝巧莉认为,在庆祝建党百年之际,“大会”展现了中国人民在

中国共产党的领导下不断攻坚克难、探索救国之路的历程,这正是激励全体党员砥砺前行的不竭精神动力。

上海市外办组织人事处工程哲说,作为一档以“青春之我”致敬“青春之党、青春之中国”的节目,“大会”展现了百年大党的风华正茂。广大青年要青春向党,传承红色基因,赓续精神血脉,续写中国奇迹。

北京敦和国际文化传媒有限公司职工姚晓杰说,“大会”深入展现了党的百年奋斗史,第一期节目提到了很多地下党员,他们于无声处听惊雷的牺牲精神触动人心,对理想信念的坚持与坚守值得每一个年轻人学习。

## 总台庆祝建党百年主题广播剧上线

新华社北京6月17日电(记者白瀛)由中央广播电视总台策划制作的“庆祝中国共产党成立100周年主题广播剧”《到延安去》《大凉山》《大营救》《安妮的花海》16日起上线播出。

据介绍,《到延安去》讲述了一批爱国进

步青年来到延安,在血与火的淬炼中,最终成长为坚定的无产阶级革命战士的故事。《大凉山》以四川凉山州的脱贫攻坚战为背景,再现了各级扶贫干部带领乡亲们艰苦创业、脱贫致富的奋斗故事。《大营救》再现了1941年底日寇侵略军进攻香

港之后,中国共产党秘密营救困留在香港的数百位爱国民主人士和文化人士的伟大壮举。《安妮的花海》讲述了香港青年梁安莉在国家日新月异的发展变化及惠港政策的感召下,来到贵州山区扶贫、创业的真实故事。